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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасному інформатизованому і технізованому 

суспільстві особливої актуальності набувають проблеми окультурення життя, 

створення і збереження духовності, формування етичної культури, душевної 

рівноваги, конструктивної поведінки, свідомості й відповідальності 

особистості. Для початку формування моральних якостей найбільш 

сприятливим періодом життя людини є дошкільний вік. Адже на етапі 

дошкільного дитинства закладаються основи моральності особистості, 

формуються уявлення, почуття, виховуються звички і навички, які 

спрямовуватимуть подальше її вдосконалення. Дошкільне дитинство є 

початковим періодом становлення особистості, коли закладаються основи 

ставлення до навколишнього світу, людей, до себе, засвоюються перші 

моральні норми поведінки. 

На жаль, у системі сучасної освіти спостерігається значний дисбаланс, 

сутність якого полягає в надмірному акцентуванні на розвитку інтелектуальних 

та фізичних якостей дитини і недостатній увазі до духовного, а особливо 

морального її виховання як особистості. Водночас, саме від того, які моральні 

цінності опанують старші дошкільники, залежить подальший розвиток 

українського народу, адже моральність нації – базис духовної стійкості та 

спадкоємності, її історичного майбуття. Згідно з дослідницькими висновками 

(О. Запорожець [24], О. Кононко [27], В. Мухіна [36] та ін.), уже наприкінці 

дошкільного віку дитина виявляє здатність усвідомлювати і себе саму, і те 

місце, яке вона займає в житті. Дослідники проблеми морального розвитку 

дитини стверджують, що за умови цілеспрямованого виховання у дітей 

старшого дошкільного віку суспільно важливі мотиви можуть переважати 

мотиви особистої користі. Дитина у цьому віці здатна усвідомлювати 

моральний смисл своєї поведінки. Виникають внутрішні моральні інстанції 

(Л. Виготський [16]) – «прагнення поводитися згідно з моральними нормами не 
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тому, що цього вимагають дорослі (батьки, вихователі), а тому, що це приємно 

для себе й інших». Отже, моральне виховання старших дошкільників нині є 

важливою складовою змісту роботи закладів дошкільної освіти і сім’ї, 

головним завданням яких є формування моральної свідомості (уявлення про 

моральні норми), розвиток навичок моральної поведінки, виховання моральних 

почуттів. 

Формування основ моральних якостей людини починається в 

дошкільному віці і від успішності цього процесу залежить його подальший 

моральний розвиток. У вихованні дитини з перших років її життя, важливе 

місце посідає формування моральних якостей. У процесі спілкування з 

дорослими виховується прихильність і любов до них, бажання поводитись 

відповідно до їхніх вказівок, робити їм приємне, утримуватися від вчинків, що 

засмучують близьких людей.  

Емоційна чуйність дитини складає основу для формування в неї 

моральних якостей: задоволення від хороших вчинків, схвалення дорослих, 

сорому, засмучення, неприємних переживань від свого поганого вчинку, від 

зауваження, незадоволеності дорослого. У дошкільному віці формуються 

чуйність, співчуття, доброта, радість за інших. Моральні відчуття спонукають 

дітей до активних дій: допомогти, проявити турботу, увагу, заспокоїти тощо [2, 

с. 6]. У ранньому віці дитина здатна максимально емоційно переживати і 

співпереживати, вона сприймає слова і дії дорослих не ставлячи їх під сумнів, 

на відміну від того віку, коли дитина стає старшою і вчиться аналізувати слова 

та вчинки довколишніх, зіставляти зі своїм досвідом і робити певні, не завжди 

правильні висновки. Досвід, набутий дітьми молодшого віку, переходить у 

категорію належного, достеменного, канонічного, такого, що не ставиться під 

сумнів.  

Моральне виховання в дошкільному віці реалізується через систему 

методів і засобів, натомість основним джерелом морального виховання і 

становлення гармонійної особистості дитини є її сім’я. Допоміжним 
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механізмом для реалізації морального виховання дошкільників є дошкільні 

навчальні заклади, роллю яких є корекція помилок виховання дитини в сім’ї. 

Актуальними в контексті нашого дослідження є праці, в яких 

відображено окремі аспекти морального виховання особистості. Це зокрема 

праці Л. Артемової [2], М. Гагаріна [17], О. Кисельової [26], Т. Кочубей [29-30], 

Т. Поніманської [42-44], Н. Побірченко [41], Л. Степаненко [56], Т. Фасолько 

[72] та ін. Однак залишаються недостатньо розробленими теоретичні та 

прикладні аспекти комплексного використання засобів народної педагогіки у 

моральному вихованні старших дошкільників, незважаючи на те, що 

актуальність цієї проблеми засвідчена державними документами та потребою 

виховної практики. 

Зважаючи на актуальність проблеми, нами було обрано тему дослідження 

«Організація морального виховання старших дошкільників засобами 

народної педагогіки». 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці педагогічних умов морального виховання 

старших дошкільників засобами народної педагогіки. 

Відповідно до мети було визначено такі завдання дослідження: 

1. З’ясувати стан дослідженості питань морального виховання старших 

дошкільників засобами народної педагогіки у сучасній педагогічній теорії і 

практиці та уточнити основні поняття дослідження. 

2. Визначити компоненти, критерії та відповідні показники, дати 

характеристику рівнів моральної вихованості старших дошкільників. 

3. Розробити та апробувати технологію морального виховання старших 

дошкільників засобами народної педагогіки. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

запропоновані педагогічні умови успішного морального виховання старших 

дошкільників засобами народної педагогіки. 

Об’єкт дослідження – процес морального виховання старших 
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дошкільників в закладах дошкільної освіти. 

Предмет дослідження – педагогічні умови морального виховання 

старших дошкільників засобами народної педагогіки. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети і розв’язання 

визначених задач використовувався комплекс методів дослідження, що 

доповнювали один одного, а саме: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури з проблеми дослідження; аналіз 

документації ЗДО; вивчення й узагальнення передового педагогічного досвіду; 

емпіричні – діагностичні (анкетування, інтерв’ю, бесіди, опитування, 

педагогічне спостереження, аналіз продуктів діяльності дітей старшого 

дошкільного віку); педагогічний експеримент – констатувальний та 

формувальний етапи, апробація технології та впровадження педагогічних умов 

морального виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки; 

статистичні – кількісний і якісний аналіз одержаних результатів для 

забезпечення об’єктивності діагностики та їх достовірності. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилася протягом 2019–2020 рр. на базі Шепетівського 

дошкільного навчального закладу комбінованого типу № 10 «Михайлик» 

Хмельницької області. Експериментом було охоплено 47 дітей старшого 

дошкільного віку та 9 педагогічних працівників. 

Апробація результатів. Результати дослідження оприлюднені на 

науково-практичних конференціях різного рівня.  

Публікації. Основні результати дослідження викладено у 2 наукових 

публікаціях. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний 

обсяг роботи – 117 сторінок. Основний текст – 91 сторінка. Робота 15 таблиць, 

та 4 схеми. Список використаних джерел містить 76 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломному дослідженні наведено теоретичне узагальнення і 

запропоновано підхід до вирішення завдання обґрунтування та 

експериментальної перевірки педагогічних умов морального виховання 

старших дошкільників засобами народної педагогіки. 

1.  Аналіз наукової літератури та освітньої практики засвідчив, що 

проблема морального виховання дітей ніколи не втрачала своєї актуальності. У 

результаті вивчення психолого-педагогічної та філософської літератури з 

проблеми дослідження уточнено сутність поняття «моральне виховання 

старших дошкільників», що є цілісним процесом взаємодії педагогів і 

вихованців, спрямованим на формування у дітей моральних якостей та уявлень, 

їхньої моральної свідомості і переконань, засвоєння і актуалізацію 

дошкільниками моральних норм і правил у сенсі народного поняття моралі, 

розвиток у них моральних почуттів, вироблення навичок моральної поведінки, 

підготовку до переходу на рівень самовиховання і самовдосконалення 

особистості. 

Аналіз стану морального виховання в ЗДО засвідчує, що народно-

педагогічний матеріал з моральним змістом у освітньо-виховному процесі 

використовується недостатньо. Обстеження професійної компетентності 

вихователів закладів дошкільної освіти засвідчило їх дещо поверхову 

обізнаність із засобами народної педагогіки та можливостями реалізації завдань 

морального виховання старших дошкільників означеними засобами. 

2.  У ході дослідження визначено компоненти (пізнавальний, емоційний, 

поведінковий), критерії та показники моральної вихованості старших 

дошкільників. Показниками інформаційно-пізнавального критерію стали 

наявність знань та уявлень про моральні якості, способи їх прояву, розуміння 

сутності певних понять, уміння характеризувати моральні (аморальні) прояви, 
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аналізувати та давати їм адекватну оцінку; емоційно-почуттєвого критерію – 

реакція дітей на біль і горе оточуючих, уміння цілеспрямовано виражати свої 

почуття у відповідь на різноманітні внутрішні стани інших людей, 

усвідомлення чужих емоцій та відгуки на них; когнітивно-поведінкового – 

реальне сприяння та турбота, які виявляються у ставленні до оточення, 

наявність власного досвіду доброчинних проявів, безкорислива допомога і 

діяльність. 

На основі встановлених критеріїв і показників нами подано 

характеристику таких рівнів морального виховання старших дошкільників: 

високий, достатній, середній та початковий. 

3.  Доведено, що ефективність морального виховання старших 

дошкільників засобами народної педагогіки можна суттєво підвищити шляхом 

використання апробованої нами технологієї, яка відображає взаємозв’язок між 

її структурними компонентами та виступає основною програмою партнерської 

взаємодії педагогів та батьків у моральному вихованні старших дошкільників. 

Важливою характеристикою розробленої технології морального 

виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки є її системність 

і послідовність. Впровадження змістових і процесуальних компонентів 

технології здійснювалося за допомогою різноманітних форм: занять народно-

педагогічного напряму, занять Добра і Краси, морально-етичних казок, 

хвилинок ввічливості, дидактичних ігор та вправ, народних та родинних свят 

тощо. Найбільшу результативність виховного впливу і доцільність 

використання забезпечили використані під час експерименту такі засоби 

народної педагогіки: фольклор (малі фольклорні жанри, народні казки, народні 

пісні), гра (народні ігри), традиції (звичаї, обряди, національні свята). 

4. Нами було доведено, що ефективність здійснення морального 

виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки підвищується, 

якщо дотримуватися таких педагогічних умов: удосконалити теоретико-
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методичну підготовку вихователів закладів дошкільної освіти щодо 

використання у комплексі засобів народної педагогіки під час морального 

виховання старших дошкільників; впроваджувати технології морального 

виховання старших дошкільників засобами народної педагогіки, дотримуючись 

наукового обґрунтування; супроваджувати освітньо-виховний процес 

систематичною діагностикою рівнів прояву моральної вихованості старших 

дошкільників. 

Експериментальна перевірка педагогічних умов засвідчила, що їх 

реалізація забезпечує підвищення рівня моральної вихованості старших 

дошкільників. Насамперед значно зріс відсоток дітей з високим і достатнім 

рівнем. Встановлено, що показники пізнавального, емоційного та 

поведінкового компонентів моральної вихованості набули позитивної 

тенденції. 
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